

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXIX

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes . . 1 peseta.
Fuera trimestre . . 4
Número suelto 5 céntimos.

Lunes 13 de Marzo de 1911

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imprenta y Lit^a de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.403

Licor "MADRID"

El mejor y más barato de todos.
Pedido en Cafés, Hoteles, y Restaurants.
De venta: Mayor principal, 37, esquina a la de San Francisco.

LA NUEVA ELECTRA

Viuda de C. Garrachón

Venta de toda clase de material eléctrico, telefónico y de timbres.
Lámparas de filamento metálico, "Osram", "Tantalos", "A. E. G." y otras, para los voltajes de esta capital y pueblos de la provincia.
Elegantes aparatos de metal.
Última novedad en cristalería fina de Bohemia.
Personal competentísimo para toda clase de instalaciones relacionadas con la industria eléctrica.
Mayor pral., 69

CARTA DE MADRID

Marzo 12

Sr. Director

Nadie puede predecir lo que acontecerá en la elección de hoy. Todos los partidos desde las extremas derechas a la extrema izquierda se las prometen muy felices. El partido republicano principalmente acude a la lucha con singular empeño, esta vez más para demostrar cada grupo la superioridad sobre el contrario que con deseo de combatir a los monárquicos.

Los conjuncionistas, agrupación oficial, por decirlo así, quieren con su triunfo patentizar que constituyen el núcleo más poderoso del republicanism y el llamado a ejercer la función directora. Los radicales—que por cierto se distinguen por una mayor actividad en esta lucha—se juegan casi su existencia, porque arrojados públicamente de la minoría parlamentaria por sospechas de inmoralidad, necesitan a todo trance demostrar dos cosas: que las masas no participan de la convicción de fiscales y jueces y su agrupación es poderosa.

Los unionistas capitaneados por Sol y Ortega creen ser depositarios de la buena doctrina, de la fuerza propulsora de las ideas, y también esperan convencer a Galdós, Azcárate, Pablo Iglesias y demás conjuncionistas que los republicanos de excelente sentido político están por la Unión y el programa único.

Si no anduviera el egoísmo de por medio y el ansia del cacicazgo más o menos encubierto, esa lucha por el éxito sería noble, lejitimo, pero si los ideales apenas toman parte en esta lucha! ¡el odio personal y el ansia del desquite en la burla mueve a la mayor parte de los prohombres republicanos!

Esta situación anómala del partido republicano, de nada servirá a los monárquicos porque ni quieren ni saben, ni les nace aprovecharse de ella. Todavía creen que las elecciones se ganan preparándolas bien durante el periodo electoral, cuando no la víspera o el día de la elección. Cuando se convencen de que hay que hacer electores y no buscarlos? Y los electores se hacen en el Casino—¿cuántas sociedades monárquicas existen en los distritos de Madrid y en sus barriadas?—en el mitin, en el diario trato con la gente del pueblo, en la prensa, en las tertulias del café. Los electores se ganan con convencidos, esa es el principal empe-

ño de los republicanos aunque los encargados de convencer lleven el dominio de la incredulidad prisionero en el alma...

Esas y otras reflexiones, esos y otros comentarios se hacían hombres de distintos partidos en los pasillos del Congreso, el notar la ausencia de Lerroux, Iglesias (Emiliano) Azzati, Soriano, Corominas, Carner, Sol y Ortega, Melquiades y otros republicanos de distintos matices. En cambio no faltan estos días a las sesiones del Congreso los principales personajes de la monarquía. ¡Todo lo esperan del gobierno! ¡todo lo aguardan de los gobernadores de provincia! Así es, que estos por no disgustar a sus correligionarios suelen hacer de las suyas, pagándolo el pobre ministro de la Gobernación que ha de aguantar pacientemente desde el banco azul el chaparrón de admoniciones y de denuncias que les hacen los diputados de oposición... y aun de la mayoría.

Aparte esas preguntas, seguidas de difíciles equilibrios del Ministro, poco de interesante suelen tener estos días las sesiones. Solo, la declaración de Canalejas respecto a la actitud ya conocida del gobierno sobre la ley de Asociaciones y lo que manifestó en la sesión de ayer al pedirle el discolor Villanueva actividad en el tratado con Cuba, empezado ya a negociar según afirmó el jefe del gobierno.

Por cierto que tanto al contestar este a Semprun, individuo de la mayoría completamente insubordinado, como al replicar a Villanueva indisciplinado a medias, parece que Canalejas mostró cierta arrogancia retadora, toque de atención para todos aquellos descontentos que anuncian quedo futuras hostilidades. En vista de esto ¿se atreverán los peces grandes a ponerle obstáculos al gobierno?

El Consejo de Estado continúa dando palmatazos al gobierno, siendo lo más notable que el instigador de ellos es un exministro liberal. Su voto particular de ayer debió molestar a Canalejas; tratábase del expediente para las obras de la Casa de Correos de Sevilla, recomendado personalmente por el rey al ministro de la Gobernación. Además se presentaba con carácter de urgencia.

Villanueva, a pretexto de que el expediente carecía de dictámenes técnicos pidiendo aquella con la exacción de subasta para que las obras se hagan por administración, pidió que se cumpliera la ley y que lo único tolerable era que se acortasen los plazos de la subasta.

Está muy bien ese celo profundo por el respeto a las leyes, siempre que aquellos que lo exijan haganlo como perenne norma de conducta. Porque hay casos como este de la casa de correos de Sevilla de tan notoria justicia, que ciertas ansteridades pueden parecer sospechosas de apasionamiento.

Mencheta

Senado

Sesión del día 11 de Marzo de 1911

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

Formulan varios ruegos y preguntas los Sres. Polo y Peyrolón, Torres Taboada, Omedilla, Alonso Martínez, Ochando y por último el Sr. San Juan, que pide al Gobierno se ponga término a los despejos artísticos, a fin de que no

se reproduzca el caso de la venta realizada por el cabildo de Zamora, ocupándose después del contraste que ofrece esta conduzca con la observada por el cabildo catedral de Palencia.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Villacruz a Arce-diaga.

Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de ingreso en los segundos tenientes alumnos de las Academias militares en las escalas de reserva retribuidas de artillería e ingenieros.

El general Ochando pide, en nombre del Sr. Sánchez Albornoz, que se aplase esta discusión hasta el próximo lunes, por hallarse indispuesto el segundo de los citados señores.

Pasa el Senado a reunirse en sesión secreta para tratar de los asuntos siguientes:

Dictamen de la Comisión de gobierno interior, proponiendo la aprobación de las cuentas de gastos del Senado, correspondientes a los meses de Diciembre de 1910 y Enero y Febrero de 1911.

Dictamen de la Comisión de Gobierno interior concediendo al Sr. D. Tomás Luengo, redactor del *Diario de las Sesiones*, la jubilación que ha solicitado y dando los ascensos de escala correspondientes.

Dictamen de la Comisión de gobierno interior sometiendo a la aprobación del Senado el proyecto de contrato con la Casa de J. A. García para la impresión del *Diario de las Sesiones*.

Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del día 10 de Marzo de 1911

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte y es aprobada el acta.

Se da cuenta del fallecimiento del duque de Almodóvar, a cuya memoria dedica sentidas frases el presidente de la Cámara, y se acuerda que conste en acta el sentimiento del Congreso.

Sobre atropellos electorales cometidos en sus respectivos distritos, llaman la atención del ministro los Sres Alas Pumarino, Igual y el Sr. Moral, a quienes el presidente de la Cámara y el del Consejo proponen un correctivo por su descaertada denuncia.

El Sr. Iglesias lee un telegrama de Antequera en que el firmante denuncia haber sido apaleado por la Policía.

Pide que se depure esta denuncia.

El ministro de la Gobernación ofrece informarse.

El Sr. Lombard expone su deseo de que se depure esa denuncia.

El Sr. Iglesias hace constar que él se limita a pedir una depuración, y en caso de confirmase el atropello sea castigado el autor.

El Sr. Azcárate lee un telegrama de Avilés en que se le denuncia haber sido nombrados varios delegados para intervenir en las elecciones.

El ministro de la Gobernación ofrece enterarse.

El Sr. Montes Jovellar lee un telegrama de Antequera, firmado por el exdiputado Sr. Luna, denunciando atropellos de que son víctimas los conservadores. Añede que han sido encarcelados varios conservadores y que anoche hubo tiros y heridos.

¿Se puede esto consentir?

El ministro: No.

El Sr. Montes Jovellar: No basta eso, aunque es muy respetable la palabra de su señoría. Es preciso que los go-

bernadores secunden la conducta del Gobierno, opuesto a que se cometan estos atropellos.

El ministro de la Gobernación ofrece telegrafiar en el acto al gobernador de Málaga.

El Sr. Villanueva ruega que se activen las negociaciones para el tratado con Cuba.

El presidente del Consejo manifiesta que el Gobierno está decidido a mantener relaciones comerciales con Cuba; pero para ello es preciso que todos tengan confianza en los trabajos del Gobierno.

El Sr. García Alonso lamentase del incremento que toman las corrientes de emigración y dice que es preciso para contenerla el fomento de obras de todas clases.

Contesta el ministro de Fomento diciendo que es el primero en lamentarse de la emigración y que le preocupa hondamente la solución del problema, y a ello tiende el plan de obras que presentó hace poco.

De momento, el Gobierno hará averiguaciones respecto a la emigración en cada punto para procurar obras adecuadas y oportunas.

Rectifica el Sr. García Alonso, y el ministro ratifica sus ofrecimientos.

El Sr. Barell contesta a una alusión en el asunto de la caja de marfil, de Zamora, diciendo que poco antes de cesar en su cargo se recibió una comunicación sobre su venta; pero que no sabe el resultado.

Lo que importa averiguar—dice—es si la caja ha salido de Zamora, para evitar que salga, mientras se discute el derecho del Cabildo, como hizo él con el cuadro de Monforte.

El ministro de la Gobernación contesta que no se sabe dónde se hallará la caja, prometiendo informarse y evitar la salida.

ORDEN DEL DIA

Los tenientes de navío

El Sr. Canals consume el tercer turno en contra del proyecto de ley para el ascenso de los tenientes de navío y sus asimilados al contar quince años de antigüedad en el empleo.

En nombre de la Comisión contesta el señor Gómez de la Serna, manifestando que el proyecto no va contra la ley, sino que es producto de ella, para beneficiar a una clase que necesita apoyo por parte del Gobierno.

Califica de cruel la ley actual, y contra esa crueldad va el proyecto.

El ministro de Marina contesta también en parecidos términos.

Se aprueba el proyecto con una enmienda del Sr. Llorens, y se levanta la sesión.

Crónica

El orgullo humano

¡Nuevas víctimas de la aviación! Para que sea completo el cuadro, esta vez se trata de simples espectadores; entusiastas probablemente; pero entusiastas pasivos. Al deplorar el accidente de Madrid, al llorar la desgracia de infelices hermanos nuestros, ni siquiera nos cabe el consuelo de proclamarlos héroes. Eran hombres y mujeres prudentes; de prudencia relativa, es cierto, pues la prudencia absoluta no es patrimonio de los hombres.

Nuestra racionalidad es muy ligera; tan ligera como imperfecto nuestro instinto de conservación. Confiamos demasiado en aquélla para corregir el defecto de éste. Un salvaje, un irracional huiría del fantasma aviador; noso-

tros nos acercamos a él; como la torpe mariposa nos arremolinamos en torno de la luz. Esta lo hace porque «no sabe lo que se hace»; nosotros porque sabemos «lo que nos hacemos» pero lo sabemos mal. Y el resultado es el mismo: nos achicharramos.

Tal es la desconcertante verdad. Nuestra razón no nos sirve para prevenir el peligro, no nos lo advierte, no nos lo muestra; sólo la experiencia, repitiéndose, nos alecciona con alguna eficacia.

Sólo después de ocurrida la catástrofe hemos exclamado a coro: «¡Pero si es evidente, si está claro que podía, que debía ocurrir! Técnicos y profanos, gobernantes y gobernados, actores y espectadores, sólo ahora sabemos de ciencia cierta que un biplano puede segar cabezas, como la hoz espigas en un campo. ¿Cómo podríamos saberlo antes si antes cosa nunca igual se vió?

Cuentan que en tiempos de la primera guerra de Africa, los moros bailaban alrededor de las bombas que les mandaban los cañones del general Prim, hasta que estallaban, destrozándolos. No lo sabían ellos que eran peligrosos los juguetes.

Los peligros que lleva en su seno el juguete aviador no «lo sabían», las autoridades, ni el público, ni los empresarios, ni los mismos técnicos. ¿Quién había de decirlo!

Los moros que jugaban con las bombas del general Prin tenían una excusa. Eran unos artefactos totalmente desconocidos para ellos. Y además, los moros son casi unos salvajes. Nosotros no somos salvajes; somos racionales; de un racionalismo tan sutil y poderoso que, merced a él, vamos rectificando toda la creación y sus leyes naturales.

¿Quién dijo que el hombre no puede ser pez y ser águila real? ¡Vive Dios que puede serlo! Y bajamos al fondo del mar y cruzamos magistrosamente los aires. Cierto que a veces nos quedamos en el fondo del mar, ó nos estrellamos sobre un peñasco. No importa. Lo esencial es demostrar que podemos hacer lo que tal vez no haríamos si fuéramos tan sensatos como somos soberbios.

El caso de Madrid es un nuevo é instructivo episodio que debemos añadir a la historia del orgullo humano.

MAX.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 13

La aviación

En el campo de aviación de la Ciudad Lineal realizaron ayer hermosos vuelos el Sr. Loygorri y la Srta. Dutricu, que demostró ser una aviadora consumada, siendo recibida entre grandes aplausos al aterrizar sin novedad alguna.

El Sr. Loygorri voló a gran altura, tomando la dirección de Carabanchel, llegando sin novedad al aerodromo de Cuatro Vientos.

La insurrección mejicana

Un despacho de Nueva York dice que el ministro de Hacienda de Méjico ha declarado que la insurrección ha sido preparada por los yanquis, que la sostienen financieramente.

Confíase que para reprimir en plazo próximo el movimiento

insurreccional, el pueblo mejicano prestará su ayuda al presidente Porfirio Diaz.

Por de pronto el gobierno ha decretado la suspensión de garantías en toda la República y decidido que se aplique la jurisdicción militar á los delitos de destrucción de ferro-carriles, telégrafos y material de luz eléctrica.

Hombre herido

A última hora de la tarde de ayer ocurrió un sangriento suceso en las Ventas del Espíritu Santo entre dos individuos que de antiguo existían resentimientos, llamados Eladio Martínez y Bernardo Benito Andrés, resultando éste con un brazo fracturado y heridas graves en la cabeza que el Eladio le produjo con un grueso garrote.

Los reyes en Sevilla

Don Alfonso después de oír ayer misa en la Capilla del Alcazar fué al campo de polo jugando algunas partidas que presenció la reina desde su carruaje.

Después del almuerzo se encaminaron SS. MM. á Tablada para asistir al festival benéfico en favor del consultorio de niños de pecho.

En el expreso del miércoles saldrá el monarca para llegar el jueves á esta corte y presidir el consejo de ministros que se celebrará en palacio.

Las elecciones

Hasta las once de la noche en que se conocían los escrutinios en los distritos donde se han celebrado las elecciones para diputados provinciales, dan el triunfo á 9 liberales, 4 republicanos, 2 radicales, uno de la conjunción y un conservador.

En Barcelona se cree que el triunfo le han alcanzado 4 radicales, tres de la derecha y un nacionalista.

En Valencia á la hora en que se reciben las últimas noticias llevan ventaja tres republicanos y un canalejista.

LA CIUDAD DE NUEVA YORK

Esta ciudad es más grande en población que muchas naciones y las sobrepasa en todo lo que indica opulencia, crecimiento y alta civilización, es un pequeño punto del Nuevo Mundo que fué conocido hace poco más de cuatro siglos en los que ha avanzado en prosperidad material y desarrollo artístico hasta superar á los grandes países que fueron todo arte cuando el Océano Atlántico se consideraba como el límite del mundo. Esta diminuta isla llamada Manhattan y que conoció su primera población hace tres siglos se ha convertido en una Metrópoli que ha sacado gente y poder para superar á naciones que se las reconoce como grandes. Nueva York debe á Grecia la grandeza de su arte, Grecia fué la cuna de la civilización moderna y esta estrella imperial que movió el occidente culminó en América con Nueva York como centro de poder y población pero esta Grecia á la que se debe todo al compararla hoy con la Metrópoli parece un pimeño al lado de un gigante puesto que en las trescientas veintisiete millas cuadradas de esta población hay mas de lo que fué soñado en las veintiocho mil cuadradas y cuatro mil cuadradas de los griegos incluso en la imaginación de Pericles.

Nueva York tiene cuatro millones ochocientos mil habitantes, seres progresivos, mientras que Grecia tiene dos millones setecientos mil que viven sin actividad á la sombra de sus clásicas ruinas, de sus enredaderas y olivos. La producción de frutas, vino y aceites que es su principal riqueza, es menos de lo

que el «Padre Kuickerbocker» compra, Grecia importa cada año por valor de veintisiete millones de duros, mientras que el «Padre Kuickerbocker» importa anualmente para su esposa y para sus hijas piedras preciosas y objetos de lujo que valen la misma cantidad. Grecia tiene 848 millas de ferrocarril y en ellas trasportan en un año menos pasajeros que las líneas de Nueva York trasportan en un solo día. No obstante, aquí se tiene siempre a la vista á Grecia y con provecho como lo muestra la arquitectura de la ciudad y donde se ha seguido á Grecia todo es bueno, así como las desviaciones han sido desgraciadas. Si Itinus y Callicates volvieran al mundo se ofenderían muchas veces, pero otras seguramente se alegrarían al admirar entre otras las fachadas del «Stock Exchange», de la Aduana con los hermosos grupos alegóricos que la adornan y hasta Phidias, Praxiteles y todos los arquitectos y escultores de la antigua Grecia encontrarían en Nueva York tantas estructuras de mérito como en el país de las Helenas.

Portugal es de todas las naciones la que tiene casi igual número de habitantes que Nueva York. Aquí la igualdad cesa, pues la república mas joven que se fundó de una de las monarquías antiguas de Europa que fué en un tiempo guía de civilización y dueña de mares es ahora al compararla con Nueva York casi insignificante. Portugal produce guantes, sedas; lanas, tabacos, etcétera y el vino que es su principal riqueza no es suficiente para surtir las bodegas del Padre Kuickerbocker. Portugal tiene 1.250 fábricas con 9.300 operarios y el valor de sus productos es de treinta y un millón de duros mientras que Nueva York tiene 27.300 fábricas con 669.000 operarios y el valor de sus productos se eleva á dos mil doscientos cuarenta y nueve millones de duros, los ingresos de Portugal son de 80 millones y los de la ciudad de Nueva York ciento setenta y cuatro millones.

Saiza, la Montaña Parque del Mundo, la república modelo con sus tres y medio millones de población que emplean su actividad en hacer atractiva y agradable su pintoresca patria á todo turista y que es célebre por sus sedas, relojes, quesos, etc. con toda su producción no puede suministrar lo necesario para las necesidades de Nueva York. Suiza tiene un presupuesto de gastos anuales de veintiseis millones de duros que es lo que cuestan á Nueva York los departamentos de Policía y Bomberos. España es cuatro veces mayor en número de habitantes pero esta ciudad supera á nuestra patria en el número de negocios sin considerar que está en la puerta de entrada y salida de todos los productos de los Estados Unidos. El presupuesto de gastos de España excede al de la ciudad de Nueva York solamente en once millones de duros y aquí se comercia con más aceitunas, naranjas y limones que en España crecen y nosotros con cuatro veces el número de habitantes empleamos la mitad del número de operarios de los que tienen colocación en las factorías de Nueva York, los productos de nuestras fábricas se valoran en unas dieciocho partes de los fabricados en Nueva York. En España hay 1.345.000 niños en las escuelas y las de Nueva York cuentan con 552.000 escolares siendo aquí el número de los que pueden leer y escribir 3.600.000 y el resto se les estimula para que asistan á las escuelas de adultos por la noche.

Pasando á comparar esta metrópoli con los países del Norte de Europa vemos que cuatro reinos que ocupan una gran extensión y tienen 1.600.000 de habitantes no igualan á esto en nada y no lo superan más que en superficie y en número de habitantes los cuatro reunidos. Dinamarca, Suecia, Noruega y Holanda son famosos por sus pescados pero aquí el mercado Fulton comercia en pescado para superar á las cuatro naciones reunidas. Ellos tienen ferrocarriles y telégrafos, pero Nueva York transporta cada 16 días el mismo número de pasajeros que el de habitantes de estas naciones y ellos necesitarían un mes en sus ferrocarriles para igualar al número de los que Nueva York transporta en un día, ellos poseen 12.000 telegramas diarios, Nueva York

28.000. Estos cuatro países tienen buenos jardines, granjas y muchas pequeñas haciendas y si á estos productos agrícolas y ganaderos ponemos sus fábricas de porcelana, cristal, joyería, objetos de marfil y piedras preciosas, vemos que todo combinado al año no alcanza á la suma que el Padre Kuickerbocker pone en su libro mayor cada mes, aquí el distrito de «Maide Lane» tiene más brillantes y joyerías que todo Amsterdam.

Todos los países mencionados, reinos y repúblicas juntos no igualan con su riqueza á la de la Ciudad que es de dieciséis mil millones de duros, los correos tienen una renta anual de 30 millones y la liquidación del balance financiero anual del año pasado ha sido de 102.553.950.669 duros como se ve en el libro de la ciudad.

Hay otros países honrados con el nombre de nación en ambos lados del Atlántico que solo se les puede comparar en grupos de seis y en esta comparación se acentúa su pequeñez. En mención de algunos se pueden citar al Paraguay, Honduras, Nicaragua, Panamá, Costa Rica y la República Dominicana que todas no llegan al número de habitantes de esta ciudad y en los negocios no tienen cantidades bastantes para su comparación.

Encontramos también otros en Europa, Asia, Africa y América del Sur como Siam, Marruecos, Rumanía, Afganistán, Colombia, Chile, Perú, Bolivia, Venezuela, Ecuador, Haití, Uruguay, etc., que ni uno solo de ellos puede ser comparado en grandeza material, influencia ó civilización con esta gran Urbe Americana.

T. ROMERO.

New-York Febrero 28 1911.

ELECCIONES PROVINCIALES

La Lucha de ayer

Los liberales triunfan en Saldaña y los conservadores en Cervera.

Aunque EL DIARIO, por hallarse alejado de las contiendas políticas, de nada ni para nada se ha ocupado de los trabajos que los candidatos realizaban en los distritos de Saldaña y Cervera, en que ayer se verificaron las elecciones para diputados provinciales, no por esto dejábamos de conocer que en el distrito de Saldaña era indudable el triunfo completo de la candidatura liberal, dado el entusiasmo con que trabajaban los señores Salvador Zurita, Herrero Abia y Prado Ortega, los tres de arraigo y prestigio en el distrito, por el que trabajarán en los escaños de la Diputación, á donde los llevan los electores seguros de que serán constantes defensores de los intereses, no solo del distrito, sino de los generales de la provincia.

El triunfo que los tres candidatos liberales han alcanzado en Saldaña, demuestra que este distrito no es desagradecido á los favores que constantemente le otorgó el partido liberal, el cual no necesita de campañas violentas ni de defensas en la prensa para obtener los primeros puestos en las luchas, si estas no se hacen en forma violenta y apelando á procedimientos que están ya en desuso en las campañas electorales.

La escasa diferencia de votos, según los datos hasta hoy recibidos, que existe entre los Sres. Salvador Zurita, Herrero Abia y Prado Ortega, demuestra la lealtad con que han realizado los trabajos y este debe servirles de orgullo, pues ha venido á echar por tierra lo que alguien, con no muy buena intención, propalaba.

La victoria en el distrito de Cervera ha sido de los candidatos conservadores, pues estos han conseguido los cuatro puestos á que aspiraban y á la Diputación vendrán con la aureola del triunfo los Sres. Iguanzo, García de los Ríos, Marcos y Doncel, que han demostrado tener una gran fuerza en el distrito, no obstante inchar contra los elementos ministeriales que han trabajado con brío, utilizando todos los recursos de que puede disponer el manubrio gubernativo, y hasta de la poderosa influencia del Sr. Barriovero y del secretario particular del conde de Garay, ya que éste no ha podido salir de Ma-

drid y de lo que cada día se verá más imposibilitado, como muy bien ha dicho en sus escritos el Liberal X, que repetidamente ha manifestado que ya se irá alejando de la provincia por no ser de ella representante.

Según los datos recibidos en el Gobierno hasta las cinco de la tarde, la votación obtenida por cada uno de los candidatos es como sigue:

Distrito de Cervera

Table with 2 columns: Name and Votes. D. Leoncio Doncel Aguirre 3322, Eugenio Marcos 3204, Angel Gómez Iguanzo 3071, Manuel García de los Ríos 3034, José Nestar Barrio 2049, Prócuro Nestar 1398, Ulpiano Cuenca 1306.

Los cuatro primeros conservadores y los tres últimos liberales. Faltan datos de 15 secciones.

Distrito de Saldaña

Table with 2 columns: Name and Votes. D. Félix Salvador Zurita 2328, Julio de Prado Ortega 1849, Hilario Herrero Abia 1883, Aquilino Macho Tomé 1347, Eleuterio Isla Cofreces 1378, Emeterio González 1043.

Los tres primeros liberales y los últimos conservadores. Faltan datos de 29 secciones.

ACTITUD DEL VATICANO

El corresponsal de Herald de Madrid en Roms, comunica á este colega lo siguiente acerca de las manifestaciones que le ha hecho monseñor Pacelli, que es una de las personalidades del Vaticano que mejor conoce sus interioridades, lo que se dice y se piensa en materia de política y de religión de otros países, y principalmente por lo que á España se refiere.

Le pregunté qué efecto ha producido en el Vaticano la última nota del Gobierno español sobre las exigencias de la Santa Sede respecto de las Congregaciones religiosas, el proyecto de ley de Asociaciones y demás problemas pendientes.

Monseñor Pacelli declaró que la contestación de Canalejas es negativa; pero que, apesar de ello, ha producido impresión favorable por los términos de exquisita corrección en que está escrita y los propósitos conciliadores que le animan, siempre sobre la base de dejar á salvo las prerrogativas del Poder civil según las entiende, creyéndolo su derecho el Gobierno español.

Claro está—añadió el prelado—que, en realidad, sólo de relativamente conciliadora puede calificarse la contestación, porque, como he dicho, es denegatoria de lo que se le pedía.

Pregunté después á mi interlocutor cómo quedarán las cosas á partir del último cambio de notas, y me dijo:

—Pues á mi juicio, todo continuará como está por ahora. Nada nuevo de importancia ocurrirá hasta que se presente á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones, si, como tiene reiteradamente asegurado el Sr. Canalejas, esa presentación se hace efectiva en plazo próximo.

—Pero el Vaticano permanece pasivo ante ese propósito inalterable que en este particular ha expresado el señor Canalejas?—me permití interrogar para ampliar las medias palabras y conceptos incompletos con que se satisfacía mi curiosidad.

—El Vaticano hace cuanto puede; pero no tiene á su arbitrio medios más eficaces.

Las protestas del Vaticano, ya iniciadas en nuestra comunicación al Gobierno de España, se harán por momentos más terminantes, y nada puedo aventurar de lo que sucederá.

Dichas protestas alcanzarán sus expresiones definitivas cuando sea un hecho la presentación del proyecto, que la Santa Sede entiende vulnerador de derechos concordados bilateralmente, y que se piensa atropellar con agravio y desconsideración por una de las partes contratantes.

—Pero vendrán conflictos graves, se llegará al rompimiento de las relaciones diplomáticas entre el Gobierno español y la Santa Sede?

—Las protestas podrán, á mi ver, degenerar en conflictos, cuya trascenden-

cia, alcance y desarrollo no puedo predecir ahora. Veremos como continúan las cosas.

Los resultados de esta situación, el tiempo lo dirá; pero sí puedo afirmar que en el Vaticano reinan vientos de pesimismo y de desconsuelo al ver tan rotundamente denegadas sus reclamaciones dentro de lo que estima sus derechos que ha tratado de salvar.

—¿Cuál será el alcance de la ruptura?

Meditó algunos instantes mi complaciente informador, y se decidió á satisfacer también esta pregunta más con los siguientes ó parecidos términos:

—No; yo no creo que sobrevenga la ruptura completa, definitiva é irremediable entre España y el Vaticano. Pero opino que llegará la determinación de llamar temporalmente al Nuncio. Debo advertir que dicho representante diplomático no goza, según mis noticias, de una confianza absoluta é ilimitada y que, en este sentido, el llamamiento no será de tan absoluta trascendencia como lo sería gozando de mayor beneplácito en las esferas vaticanistas.

Y aun á pesar de eso digo también que esa eventualidad de que el Nuncio sea retirado, rompiéndose el nexo diplomático con España, la estimo bastante remota y sólo la anoto como una de las medidas más extremas á que recurrirá la Santa Sede si se desatienden todas sus indicaciones y ruegos y se responde á su actitud conciliadora con hechos que podrán querer explicarse más ó menos; pero que el Vaticano considera como desplantes contra la Iglesia.

Certificado de un Médico

«Calma la tos sea cualquiera su origen». Barcelona, 6 de Sept. de 1910. Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de niños y del dispensario infantil de Hospital Clínic.

EMULSION ANGIER

«Petróleo con Hipofosfitos de Cal y Sosa». Las propiedades á un tiempo curativas y fortalecedoras que reúne la Emulsión Angier, hacen de este medicamento el mejor de los remedios para la tos, bronquitis, tisis y demás afecciones pulmonares. Es un suavizante así para la garganta, como para los pulmones, el estómago y los intestinos; estimula el apetito, ayuda la digestión y es un poderoso tónico, refrescante y restaurador. Diferente de otras emulsiones, es agradable al paladar y sienta admirablemente á los estómagos más delicados.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foyá y Gimenez, Calle Gerson, 4, pral, Barcelona.

Por telégrafo

Segunda conferencia

De elecciones

Los informes oficiales confirman el triunfo de los candidatos á diputados por Madrid y provincias que hemos transmitido.

En pró de un tratado

Comunicación de Mahón que en la ciudadela se ha celebrado una imponente manifestación para recabar del gobierno la favorable resolución del tratado con Cuba.

Junta de accionistas

Se ha celebrado la Junta de accionistas del Banco de España restando la mayor tranquilidad, no conociéndose otro que haya durado menos tiempo y á la que hayan asistido 200 socios.

Presidió el acto el Sr. Rodríguez, y el Sr. Aldama pidió el aumento del capital del Banco, á lo que se opuso la mayoría.

Aprobóse la concesión de mensualidad y media como gratificación á todos los empleados.

Han sido reelegidos los consejeros salientes Sres. Urquijo, Gutiérrez, Adrados y Rodríguez, y por último fué aprobada por unanimidad la memoria que se leyó.

Los Reyes en Sevilla

Dicen de la capital andaluza que en el Hipódromo se ha celebrado una fiesta á la que han asistido los monarcas, la alta aristocracia y un gentío inmenso.

Los premios automovilistas fueron concedidos á los señores Pinar, Rosario y Saugar.

La copa de plata y un pendiente era para los ginetes y le fué otorgada la primera al oficial de caballería Sr. Gimenez y el segundo al paisano Sr. Pérez Guzmán.

Terminada la fiesta se hizo el desfile que resultó brillantísimo durante el cual, los reyes recibieron repetidas manifestaciones de simpatía.

Más de elecciones

Los despachos oficiales recibidos de Guipúzcoa dicen que han triunfado en las provincias tres liberales, dos conservadores, un republicano, tres carlistas, dos integristas y un nacionalista.

Teatro Principal

El sábado

En la sección de las siete puso en escena la compañía que dirige el señor Gutiérrez la obra El día de Reyes zarzuela que no merece los honores de la crítica por lo poco que vale, y lo muy conocida que es del público.

Sin embargo El amo de la calle mientras más se ve, más gusta; en esta obra fueron aplaudidos todos los artistas por lo bien que desempeñaron sus respectivos papeles, especialmente la señorita Ibarra que hizo una Julia admirable y el señor Gutiérrez que fué un Peco de chispín.

Por la noche El poeta de la vida y Abreme la puerta.

La primera ya conocida del público obtuvo una esmerada interpretación y siendo aplaudidas las señoritas Sevilla, é Ibarra y los señores Gutiérrez, Portela y Marco, sobre todo este último, que á instancias del público tuvo que repetir varias veces el baile del Wiski acompañado de la señorita Ibarra y otra artista cuyo nombre ignoramos.

La segunda, estreno en esta capital, desde las primeras escenas el público estuvo pendiente de los labios del señor Gutiérrez que hizo un Teofano superior, por lo que en justicia fué muy aplaudido.

Cristeta, señorita Ibarra, también fué muy aplaudida, así como la señorita Sevilla, señora García, señores Marco, Romero y Vives y demás artistas que supieron desempeñar fielmente sus respectivos papeles.

El domingo

Cinco obras puso ayer en escena la compañía del Sr. Gutiérrez y afortunadamente con gran éxito pecuniario, pues en la sección de las siete el coliseo se hallaba como en días de grandes solemnidades.

Tanto La tragedia de Pierrot como Bohemias fueron cantadas con gusto y afinación, como así lo demostró el público con sus espontáneos aplausos.

En la sección de las nueve y media se representaron La comisaría y El poeta de la vida que alcanzó el mismo éxito que en noches anteriores.

Se repitieron varios números y bailarables, bien es verdad que la señorita Ibarra en los dúos de los esquiladores los sabe cantar con gusto é intención.

Se aplaudió á la Srta. Sevilla en el número de la estudiantina, teniendo

que repetir la jota, y lamentamos el silencio que el público guardó para con esta artista al terminar el número de las flores, lo mejor de la obra, y que cantó delicadamente.

Se repitió el número del Wiski y el del champán.

Como á pesar del gran rótulo que hay en el vestíbulo del coliseo prohibiendo por orden de la autoridad fumar en la sala y estar cubierto durante la representación, se infringía de una manera escandalosa aquella disposición, debiera la autoridad, de acuerdo con la empresa, no consentirlo por más tiempo, haciendo que por los agentes de la autoridad y empleados se ejerza estricta vigilancia en este punto indicándolo así á los espectadores.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Diciembre fué el siguiente:

Población calculada, 202.961. Nacimientos.—Vivos 591.—Varones 288.—Hembras, 303.—Legítimos, 573.—Ilegítimos, 9.—Expósitos, 9. Muertos, 13.—Varones, 10.—Hembras, 4.—Legítimos, 14. Natalidad por 1000 habitantes 2.91.—Matrimonios 24.—Nupcialidad por 1000 habitantes, 0.13.—Mortalidad por 1000 habitantes, 1.99. Defunciones.—Varones, 200.—Hembras, 204.—Menores de cinco años, 143.—De cinco y más años, 256.—En hospitales y casas de salud, 12.—En otros establecimientos benéficos, 12.

Enfermedades.—Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 2; sarampión, 2; difteria y crup, 2; gripe, 11; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 19; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 9; cáncer y otros tumores malignos, 10; meningitis simple, 20; hemorragia y reblandecimiento cerebral, 30; enfermedades orgánicas del corazón, 37; bronquitis aguda, 14; bronquitis crónica, 10; neumonía, 15; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 23; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea y enteritis (menores de dos años), 33; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 11; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre peritonitis, flabitis puerperales), 3; otros accidentes puerperales, 5; debilidad congénita y vicios de conformación, 14; senilidad, 11; muertes violentas (excepto el suicidio), 5; suicidios, 2; otras enfermedades, 86; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 18; total de defunciones, 404.

NOTICIAS

El Inspector provincial de primera enseñanza D. Apolinar Casado ha suscrito una circular que mañana publicaremos.

El concierto que la banda municipal celebró ayer, fué en la calle Mayor en vez de en el salón como estaba anunciado.

Dicha calle, debido al buen día que hizo, se vió concurridísima, abundando el bello sexo que lucía los más variados y elegantes toillettes.

Se ha concedido la pensión anual de 185 pesetas 50 céntimos á D.ª Juana Arriba Merino, madre del soldado Branlio Alcalde.

Por el Sr. Presidente de la Asociación de Labradores de esta Ciudad ha sido nombrado Guarda interino de Campo de la misma, Pedro Paente Morjón.

Ayer inauguraron los nuevos celabozos de la Inspección de Vigilancia dos sujetos que en completo estado de embriaguez promovieron un descomunal escándalo en la vía pública.

En dicho sitio han pernoctado toda la noche, hasta esta mañana, que comprendiendo el Sr. Fernandez se les habían disipado los vapores del vino, les puso en libertad, no sin antes darles recuerdos para sus familias.

El Sr. Delegado ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos.

A D. Mariano García, 127 pesetas 75 céntimos; á D. Manuel Navia Ossorio, 148.20 y para pago de atenciones de la Caja de Depósitos, 795.

Ayer falleció en esta capital deña Juana Quijada Carrera, madre política del conocido plarero D. Isabelo Asensio, á quien como al resto de la familia enviamos nuestro más sincero pésame.

El inspector jefe de Vigilancia señor Fernández, ha puesto á disposición del Juez de instrucción á un rapaz llamado Alfonso Grande Torres, que el sábado pasado sustrajo un estuche de cirugía al practicante D. Serafín López.

En la caja de Ahorros ingresaron ayer 570 pesetas y salieron 667.40 por un saldo.

En las operaciones realizadas durante la semana en el Monte de Piedad, fueron: 146 desempeños por valor de 997.85 pesetas y 169 préstamos importantes en 1105.

En Valladolid falleció ayer á los 74 años de edad D. Mannel Tovar Opacio, padre del abogado de esta Colegio y sustituto fiscal de esta Audiencia don Manuel Tovar Godró, á quien enviamos con este motivo la expresión de nuestro sentido pésame.

PARA DIBUJO Y PINTURA.—Elegantes estuchas de dibujo lineal, carpetas, cajas y papel para acuarela. Colores en tubos para óleo y acuarela. Lienzo preparado y todo lo necesario para dibujantes y pintores.—MAYOR, 52, DROGUERÍA «LA VIOLETTE».

REGISTRO CIVIL.—En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Eustaquia Revilla Lorente, soltera, 17 años, Mayor antigua, 32.—Victoria Vicario Ferre, 14 meses, Empedrada, 16.—Mariano Liébana Serna, viudo, 72 años, Hospital.—Victor Ojeda Alberca, casado, 46 años, Hospital.—Lorenza Mantilla Gutiérrez, viuda, 83 años, Asilo.—Nemesia Martínez Pérez, viuda, 66 años, Asilo.—Juana Quijada Carrera, viuda, 77 años, Don Sancho, 8.

Nacimientos.—María Angeles Navarro hija de Gregorio y Ramona, Mayor principal 223.—Miguel Tomás Carro hijo de Crisógono y Felicitas, Soldados, 43.—Maximo Constantino S. Miguel Carín hijo de Maximino y Ana, Pastores, 11.—M.ª del Carmen Lozano Diez, hija de Telesforo y Amelia, Plata, 8.—Enrique Constantino Manrique Rodríguez, hijo de Enrique y María, Mayor pral., 24.—Filomena González Martínez, hijo de Florencio y Saturnino, Corral Matorras, 2.—Aurora Gutiérrez Giménez, hija de Enrique y Gloria, Plaza de Pedro Espina, 5.

Vides Americanas

Barbados de Aramón, 1, 9 y Murviello, á pesetas 40 el millar. Estacas y estaquillas á pesetas 23 y 8 el millar sobre según Biurrua.

José M.ª Montoya en Mañeru (Navarra)

Vigrosina Aguirre

Cura tuberculosis y cafarros crónicos

Fórmula: Nucleína, Arrhenal, Thiocol y Bálsamo de Tolú 5 pesetas frasco

Farmacia y Droguería N. de Fuentes Calle Mayor.—PALENCIA

Antonino González Armero

Expenduría de explosivos núm. 2 Burgos, 15.—PALENCIA

Valladolid

GRAN RESTAURANT DE ROMA

Manuel Rodríguez

(dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia)

Santander, núm. 10.—VALLADOLID.

TELÉFONO NÚM. 188

Gabinetes para familias ó personas independientes con luz eléctrica y timbres

Casa especial para bodas y banquetes

Coche de la casa á todos los trenes

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barrionuevo, 29

POLICLINICA Médico-Quirúrgica

Gabinete de Electroterapia

Rayos X

(Radioscopia.—Radiografía.—Radioterapia)

Eñuvación.—Fulguración

Condensación.—Electro-coagulación

MASAJE VIBRATORIO

Tuberculoterapia

Ozonoterapia

Consulta diaria de 11 á 1,

y los martes de 10 á 1

y de 2 á 4

Carnicerías, 15.—PALENCIA

Desde el día 2 de Marzo ha dejado de llevar el nombre de Hotel Continental el que está establecido en Palencia, calle Don Sancho, números 1 al 7, frente al Casino, habiendo sustituido dicho nombre por el de

GRAND HOTEL

Se recomienda con el mayor interés para evitar confusiones y molestias á los señores viajeros, indiquen siempre como dirección para este Hotel el que está situado

Frente al Casino

SE VENDE

Procedente de desmontes y á precio económico, vigas, mechones y tabla de diferentes largos y gruesos, tejas, baldosa y piedra, en el molino de Amusco.

RELOJERÍA SUIZA

PEDRO CIEZA

Mayor pral., 108

(al lado de los Riojanos)

Bonito surtido en relojes extraplano en todos los metales.

Cadenas de todas clases.

Especialidad en relojes de pared y despertadores.

Taller montado con los adelantos más modernos.

Reparaciones mecánicas

Garantía verdad de uno á tres años

Centro vitícola

del Bierzo

Grandes viveros y plantaciones

de vides americanas

Injertos superiores. Barbados. Estacas injertables y estaquillas para viveros de todas clases.

Ventas al por mayor y menor en buenas condiciones.

Autenticidad garantizada

Precios y condiciones por correspondencia; dirigirse á

D. Carlos Alvarez de Toledo

Villafranca del Bierzo (León)

MERCADOS

Palencia, 13.—Ayer fué un día propio de Marzo, si bien por la tarde se pudo pasar.

A las once de la noche se inició la lluvia que á las doce y media caía regularmente.

Hoy ha amanecido despejado y aunque algunas nubes cubren el azul del cielo, por entre estas luce el sol, aunque levemente.

De los pueblos de la provincia avisan que el aspecto de la cosecha es bastante regular; en tierra de Campos necesitan lluvias.

Los precios son los que continúan invariables pagándose á 43 reales, la fanega de trigo, 31, la de centeno, 22 la de cebada y 15 la de avena.

Valladolid, 11.—La plaza ofrece igual situación, pidiendo por el trigo á 46 rs. y Rioseco á 44.25.

La entrada en el Canal fué de 400 fanegas á 45 y 45.25 y por el Arco nula.

Las ofertas en la plaza de centeno son á 33 y de Peñafiel á 30.50. La entrada por el Arco fué nula.

Las ofertas de cebada son á 23.50 Se pretende por la avena á 17.50.

Rioseco, 11.—La entrada de trigo, al mercado fué hoy nula y el precio nominal de 43 y 43.50 con tendencia sostenida. Ofertas de partidas piden á 44.50.

Temporal de nieves.

Peñafiel, 11.—Entraron 180 fanegas de trigo, pagado á 45 rs.; 40 de centeno á 29; 20 de avena á 15.50; 30 de yeros á 23.25. Las algarrobas se pagan á 24, muelas á 26, cebada á 23. Salieron 5 vagones de trigo para Barcelona.

Boletín Religioso

Martes.—La traslación de Santa Florentina y Santa Matilde Reina.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 13

Consejo

El celebrado por los ministros terminó á la una y cuarto.

El Sr. Alonso Castrillo nos ha dado á los periodistas las siguientes referencias:

Se aprobaron algunos expedientes de exacciones de subastas, adquisición de una ecuatorial y aparato Hugues; se acordó construir uno barraca de sanidad Portbon; el canje de las cruces de Beneficencia á favor de los Sres. Ricourt y Marrón; se habló del tratado con Cuba exponiendo los trabajos de los señores Cobián y García Prieto que llevan muy adelantados.

Se encargó al Sr. Castrillo de redactar el proyecto de reforma de la policía, el de prolongar la edad para las jubilaciones, y el relativo al problema de Canarias.

Se convino autorizar al Sr. Cobián para que comience á preparar el presupuesto del año próximo á fin de poder presentarlo en Mayo al parlamento.

El ministro de la Gobernación pidió que el gobierno presente á las cortes la concesión de un crédito para estaciones sanitarias.

El general Aznar leyó las enmiendas que hay presentadas al proyecto de ley del servicio militar obligatorio.

Se trató del expediente de la carretera de Algeciras, y como esta ha de pasar por la zona militar se designó una ponencia que forman los Sres. Gasset y Aznar.

Se acordó recuperar la caja de marfil vendida por el cabildo de Zamora, de impedir que en lo sucesivo salgan de España joyas y obras históricas y artísticas.

Sin noticias

Es absoluta la carencia de noticias y á falta de ellas los periódicos publican extenso relato de las elecciones verificadas ayer, detallando incidentes de escasa importancia.

La «Gaceta»

Publica la de hoy la provisión de varias cátedras y nombramiento de tribunales de oposiciones y otros decretos sin interés.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 7;

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm.º del tren	CLASE	Carrajes	PUERTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
60	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid é Irún	24'00	0'21	
412	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
411	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
68	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	2'20	2'41	
400	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Viernes, domingos
1092	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún		7'01	
71	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	8'18	8'32	
421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1444	Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	9'53		
1084	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'10		
1400	Mensajerías	2.º y 3.º	Sahagún	Valladolid, Miranda	11'37	11'47	
1408	Mensajerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
51	Rápido	1.º y 2.º	Madrid	Santander	15'39	15'41	Martes, jueves y sábados
1069	Mensajerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	16'03		
1096	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'06	
50	Rápido	1.º y 2.º	Santander	Madrid	16'27	16'35	Lunes, miércoles y viernes
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Venta de Baños	17'01	17'08	
1073	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		17'12	
70	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'59	18'14	
422	Mensajerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Madrid	20'05	20'20	
425	Mensajerías	id. id. id.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
401	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Jueves y domingos

"LA ESTRELLA,"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIADA EN MADRID

Capital Social suscrito: 5.000.000 de pesetas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias
Seguros contra incendios.
Seguros sobre la vida.
Seguros Terrestres y Marítimos.

SUBDIRECTOR EN PALENCIA:
D. Martínez González
HERREROS, 5.

Granja "EMILIA,"

Camino del Cristo del Otero, Frente a la Estación.
HORAS DE VENTA: De tres a seis de la tarde

Se venden huevos para incubar, de gallinas de pura raza, escrupulosamente seleccionadas, a los siguientes precios:

Castellana negra, la docena,	pesetas 4
Prat leonada,	6
Prat perdiz,	6
Prat blanca,	12
Uyandotte blanca,	8
Houdan,	7

Si alguna gallina de su corral se le ha puesto cueca, no la heche V, con huevos de la raza vulgar del país, porque no le conviene procrear una raza cuyas gallinas ponen solamente de 70 a 80 huevos al año; cualquiera de las seis razas citadas tienen una postura anual de 120 a 160 huevos, especialmente la Castellana negra que no baja de 140.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 21 de Septiembre y a partir de esta fecha cada 22 días, saldrá del Puerto de Cádiz un gran vapor de diez mil toneladas, con rumbo a Buenos Aires, con escala en Palmas y Santos, y cada 15 días saldrá de dicho puerto otro vapor de igual tonelaje con rumbo a la Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera, segunda, tercera de preferencia y tercera clase.

Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de nuestro Representante con algunos días de anticipación a la salida de los vapores para no exponerse a carecer de cabida en las respectivas clases.

Nuestro Representante en Valladolid SR. GUERRA, calle de Núñez de Arce número 31, principal.

JOYERÍA DE MODA

"DIEZ"

Mayor pral., 70 ● Palencia ● Esquina al Patio Castaño

Gran surtido en Joyería, Platería y relojes de todas clases y marcas conocidas.
Taller especial para las composturas, garantizándose todo el trabajo.

"DIEZ"

PALENCIA

Fábrica de Relojes
Frente a la Estación
Único depósito del reloj JUVENIA

RECORDATORIOS

Requiem de defunción.

Se ha fallecido en esta ciudad a las 10 de la mañana del día 20 de Septiembre de 1930, D. Juan María de los Ríos, de edad de 72 años, natural de Palencia, casado, con hijos y familia. El funeral tendrá lugar el día 21 de Septiembre a las 10 de la mañana en la iglesia de San Juan. Enterrado en el cementerio de San Juan.

El funeral será a las 10 de la mañana del día 21 de Septiembre en la iglesia de San Juan. Enterrado en el cementerio de San Juan.

EMPLASTOS

Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolor de riñones, Dolores de espalda, Dolor de pulmones, Lumbago, Ciática, torceduras, contusiones, etcétera.

Los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER
Cura como por encanto.
Bóticás y Droguerías.

Traspaso

Se hace del A macén de Vinos, sito en la Avenida de Casado del Alisal, núm. 24. Para tratar, en el mismo Almacén.

Se ha extraviado

el jueves pasado en esta ciudad un galgo joven, con pelo blanco y negro. Se gratificará a quien le entregue a su dueño, calle Mayor pral., núm. 238.

SE VENDE

Un faetón completamente nuevo. Para informes, Rodrigo M. Pombo, Plaza Mayor, 18.

Chopos en venta

Se vende una partida de once, bastante buenas. Para tratar, con su dueña Francisca Antolínez en Villelga.

Se vende ó arrienda

una fábrica de curtidos, con numerosa clientela y buena producción en Herrera de Pisuerga y una huerta en la que está enclavada. Informará su propietaria D.ª María García, (Viuda de Carneros).

GARAGE VICTORIA

Mayor pral., núm. 258
PALENCIA

Automóviles.

Representante exclusivo para Palencia y su provincia de la acreditada marca PEUGEOT (No confundirse con la León Peugeot).
Representante exclusivo para Palencia, Valladolid, Burgos y sus provincias del Banco Automóvil de París.
Representante exclusivo para Palencia y su provincia de los acreditados camiones a vapor de la CASA FORKSHIRE, garantizando a pesetas 0'10 tonelada kilométrica a 0'10

S. M. el Rey ha comprado un coche «Peugeot», en vista del resultado que ha dado el que tiene el Infante D. Carlos.

Cubiertas y Neumáticos Stok

de las mejores marcas.

Gasolina.

Moto-haeta. Automóvilina. - Clavileño.

Grasas.

Las mejores marcas.

Bicicletas.

Existencia y depósito de las marcas Curtin, Lustrun, Continental y otras.
Accesorios para automóviles y bicicletas de las mejores marcas.

Alquileres.

Automóviles y bicicletas a precios módicos.
Se dispone de mecánico de la fábrica PEUGEOT.
Se facilitan presupuestos gratis.
Representante exclusivo de la máquina de escribir Smith Premier núm. 10.

ESTUCHES DE PAPEL

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad
Alonso Hijos. - Mayor principal, 71.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Marcas e impresos comerciales
IMPRESA Y LITOGRAFIA
SARASO E HIJOS. - PALENCIA